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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 
2022/2023. 

BIOLÓGIA döntő 
 

Csapatszám:……………… 
 

 

 

B.1. feladat: Az energia megkötése (10 pont) 

 
A felsorolt vegyületek a fotoszintézishez szükségesek, illetve aközben keletkeznek.  Csoportosítsd 
őket aszerint, hogy a fotoszintézis melyik szakaszában játszanak szerepet!  
 

A A fényszakaszba belépő vegyületek   
B A fényszakaszból kilépő vegyületek  
C A sötétszakaszba belépő vegyületek   
D A sötétszakaszból kilépő vegyületek   

 
a), CO2   b)  H2O  c) C6H12O6  d) H+  e) O2,   f) NADP+  g) ATP   h) NADPH  i) ADP  
 
 Miért nem helyes biológiai szempontból a fotoszintézis alábbi, egyszerűsített egyenlete?  
 
6 CO2 + 6 H2O + energia = C6H12O6 + 6 O2 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
  
B.2. feladat: A fotoszintetikus pigmentek (8 pont) 

 
A fotoszintézisben szerepet játszó növényi anyagokat vizsgáljuk.   
A,  Mely anyagok játszanak szerepet a fotoszintézisben az alábbiak közül? Írd le a 
megfelelő betűket!  
  a) klorofillok b) xantofill, c) bilirubin d) karotinok  ………………………….. 
  
B,  Mely oldószerek alkalmasak a megfelelő anyagok kivonására? Írd le a megfelelő 
betűket! 
  a) etilalkohol, b) benzin, c) víz, d) aceton ……………………………….  
 
C,  A kivonatot óraüvegre öntjük, majd egy krétát állítunk bele. Egy idő elteltével a krétán 
különböző színű gyűrűk jelennek meg egymás felett. A legalsó gyűrű színe sárgászöld, a felette 
lévőé kékeszöld, afelett citromsárga, legfelül pedig narancssárga gyűrűt látunk.   
  Nevezd meg az eltérő színű gyűrűk növényi festékanyagát! 
  a) a sárgászöld színű anyag: ……………………………. 
  b) a kékeszöld színű anyag:  ……………………………. 
  c) a citromsárga színű anyag ……………………………. 
  e) a narancssárga színű anyag ……………………………. 
 
D, Hogyan nevezzük a szétválasztásra alkalmas módszert?  ……………………………. 
 
E,  Melyik tulajdonságai miatt alkalmas a kréta az anyagok szétválasztására?  .……. ..…..  
 
  
a) nagy a fajlagos felülete 
b) poláris oldószerekben jól oldódik 
c) fehér színű 

  d) porózus szerkezetű 
  e) kicsi a sűrűsége 
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F, Hogyan nevezzük a felületen történő anyagmegkötődés folyamatát?   
          …………………….. 
 
G, Indokold meg, miért vándorolnak eltérő sebességgel a növényi festékanyagok a 
krétán! 
 
 ………………………………………………………………………………………………….. 
 
H, Miért alkalmasak a kivont anyagok a fotoszintézisben való szerepük betöltésére? 
           ..….. ……. 
   a) mert színesek 
   b) mert konjugált kettős kötésű rendszerek jellemzők a szerkezetükre 
   c) mert vízben nem oldódnak 
   d) mert  könnyen gerjeszthetőek 
   e) mert nitrogéntartalmúak  

 

 

B.3. feladat: A szén-dioxid megkötése, az energiakonzerválás  (11 pont) 

 

 A,  A fotoszintézis két fő szakaszra osztható. Sorrendben melyek ezek?  
  a) ……………………………….. 
  b) ………………………………. 
   
 Állapítsd meg, melyek az igaz (I) és melyek a hamis (H) állítások az alábbiak közül! 
 
B, A zöld növényekben a fénymegkötést a színtestekben lévő fotorendszerek végzik  ….. 
C, A fotorendszerek „csúcsán” klorofill-A molekula áll     ….. 
D, A fotorendszerekben a fotonok összegyűjtést karotinoidok végzik   ….. 
E, A I. fotorendszer  elektront veszít a folyamatban      ….. 
F, A I. fotorendszer leadott elektronját az II. fotorendszer pótolja    ….. 
G, Az II. fotorendszer leadott elektronja oxigénről pótlódik    ….. 
H, A fény hatására bekövetkező vízbontás a hidrolízis     ….. 
I, A szén-dioxid redukciója a  fényszakaszban történik     ….. 
 
Azt, hogy melyik vegyülethez kapcsolódik a fotoszintézis folyamatában a belépő szén-dioxid, és 
mi az elsődleges termék, azt izotópos kódszerrel vizsgálták.  
 
K,   Melyik vegyületet volt célszerű izotóppal megjelölni? Válaszd ki az egyetlen helyes 
megoldást! 
 
 a) azokat a vegyületeket, amelyekhez elviekben a szén-dioxid kapcsolódhat, b) az oxigént, c) 
a vizet, d) a szén-dioxidot. 
 
L,  Melyik külső környezeti tényező változtatása a legcélszerűbb a kísérletben?  
 
 a) a fényé, b) a szén-dioxid koncentrációét, c) a víz koncentrációét, d) a fény és a szén-dioxid 
koncentrációét, e) a fény, a szén-dioxid és a víz koncentrációét egyaránt 
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M,  A következő táblázat a radioaktivitás %-os megoszlását mutatja néhány fotoszintetikus 
köztestermékben. (A táblázatban a százalékok összege nem éri el a 100 %-ot, ennek 
méréstechnikai okai vannak, de az eredményt érdemben nem befolyásolja!) A vegyületek között 
szereplő szedoheptulóz  7 szénatomos cukor, a ribulóz  a ribózzal rokon vegyület, de aldehid 
csoport helyett ketoncsoportot tartalmaz. 
.  

Jelőlődött 
szénatom 
sorszáma   

Radioaktivitás % 
glicerinsav-3- 
foszfát  

fruktóz -1,6- 
difoszfát  

szedoheptulóz-
1,7-difoszfát 

ribulóz-1,5 
difoszfát  

1. 82 3 2 11 
2. 6 3 2 10 
3. 6 43 28 69 
4.  42 24 5 
5.  3 27 5 
6.  3 2  
7.   2  

 
Mi olvasható le a táblázatból? Állapítsd meg, melyek az igaz (I) és melyek a hamis (H) állítások 
az alábbiak közül! 
 

 a) A glicerinsav-3- foszfát esetében az izotópeloszlás a molekulán belül aszimmetrikus ….. 

 b) A fruktóz 1,6- difoszfát esetében az izotópeloszlás a molekulán belül szimmetrikus ….. 

 c) A szedoheptulóz-1,7-difoszfát esetében az izotópeloszlás a molekulán belül szimmetrikus

            ….. 

 d) A ribulóz-1,5-difoszfát esetében az izotópeloszlás a molekulán belül véletlenszerű ….. 

 

 N, A táblázat adataiból látszik, hogy az összes termék minden szénatomja, ha különböző 
mértékben is, de izotóppal jelölődött. Ezért a rendelkezésre álló adatokból nem lehet egyértelműen 
megállapítani, hogy melyik volt az elsődleges termék, amelybe a szén-dioxid beépült. Mely hipotézisek 
reálisak (I) és  melyek nem azok (H)  a táblázat adatai alapján?  

   
  a) A szén-dioxid elsődlegesen a ribulóz-1,5 difoszfáthoz kapcsolódhat, mert a ribulóz-1,5 

difoszfát és a szén-dioxid egyesüléséből, majd a keletkező vegyület kettébomlásából keletkezhet 

két glicerinsav-3- foszfát         ….. 

  b) A felvett szén-dioxid elsődlegesen valamilyen két szénatomos felvevő gyökhöz 

kapcsolódhat, amellyel glicerinsav-3-foszfát-ot képez     ….. 

  c) A fruktóz-1,6-difoszfát jelölődése alapján arra következtethetünk, hogy két azonos módon 

 jelölődött 3 szénatomos vegyület keletkezett a szén-dioxid felvétele után és ezek 

összekapcsolódtak fruktóz-1,6-difoszfáttá       ….. 

  d) A szedoheptulóz-1-7-difoszfát a szén-dioxid felvevő, és a szén-dioxid felvétele után egy 

molekula  ribulóz-1,5 difoszfátra és egy molekula glicerinsav-3- foszfátra bomlik le.   ….. 
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 O, Egészítsd ki a hiányos szöveget a megfelelő kifejezésekkel!    
 
 A terminális oxidáció során zajló ATP szintézis folyamata az  a) ……. Miközben az elektronok 
a membránfehérjékhez kötött enzimek redoxrendszerein egy irányban áramlanak 
az…….b)…….ra, a protonok a belső membrán és a külső membrán közötti térben 
felhalmozódnak, ami hidrogén-ion koncentráció különbséget eredményez. A hidrogénionok 
számára a membrán……..c)…….. Meghatározott koncentrációt elérve  a fellépő …….d) 
……..változás következtében  a csatornák megnyílnak, és ezen keresztül áramlanak át a protonok 
a ……..e)…… térbe, ahol a  kilégzési vízmolekulák keletkeznek. Mivel a csatornafehérjéknek 
ATP szintetizáló ……f)…….. is van, a koncentrációkülönbség kémiai energiája a kiegyenlítődés 
során ATP molekulák keletkezésével hasznosul. 
 
a, ……………………………………….   d,…………………………………….. 
b,…………………………………………  e,…………………………………….. 
c, ………………………………………..   f,……………………………………... 
 
 
B.4. feladat: Kémiai energia (3 pont) 

 
 Töltsd ki a táblázatot a megfelelő élőlénycsoportokkal! Egy rubrikába több csoport is kerülhet! 
 

Energiaforrás  Végső hidrogénfelvevő 
oxigén egyéb szervetlen 

anyag  
szerves anyag 

szervetlen anyag A  B   
szerves anyag C   D  E  

 
a) egyes deszulfatáló baktériumok (tejsav  CO2 + e,  e  szulfát-ion kén-hidrogén) 
b) nitrifikáló baktériumok 
c) tejsavbaktériumok 
d) egyes aerob cellulózbontó baktériumok  
e) csírázó  kukoricaszemek 

f) kénbaktériumok (kén  szulfát ion + e, e  nitrát-ionelemi nitrogén) 
 
B.5. feladat: Energianyerés (8 pont) 

 

 
Egy lombikba ujjnyi átszűrt meszes vizet töltünk. Egy gézhálóba egy fél maroknyi csírázó 
borsómagot teszünk, majd a lombikba a meszes víz fölé függesztjük a lombikot lezáró gumidugó 
segítségével.  
 

A,   Melyik élettani folyamatot vizsgáljuk a kísérlettel?  
  ………………………………………………………. 
 
B, Mit tapasztalunk kis idő elteltével? Válaszd ki az egyetlen helyes megoldást! 
  a) a meszes víz pirosassá válik 
  b) a meszes víz megzavarosodik 
  c) a meszes víz sárgulni kezd 
  d) a meszes víz megkékül  
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C, Az élettani folyamat melyik szakaszában keletkezik a változást eredményező anyag?  
  Válaszd ki a két helyes megoldást! 
 
  a) Calvin-ciklus 
  b) citrát-ciklus 
  c) terminális oxidáció 
  d) fotolízis 
  e) glükolízis  
 
 Hasonlítsd össze az alábbi részfolyamatokat és választd ki az egyetlen helyes választ! Rendeld 
a megfelelő kis betűket a nagy betűkhöz! 
   
  a) glükolízis 
  b) citrát-ciklus 
  c) terminális (végső) oxidáció 
  d) mind a háromra igaz 
  e) nem igaz egyikre sem a három közül  
 
D csak redukciós lépésekből áll       …… 
E enzimek működése nélkül történik      …… 
F  egyik köztes terméke a glicerinsav-foszfát     …… 
G a lebontó folyamat része        ……. 
H itt keletkezik a folyamat során keletkező gáz nagy többsége   ……. 
J  ebben a szakaszban kerülnek a protonok NADP+-re     ……. 
K egyik köztes terméke a glükóz-1,6-difoszfát     …….. 
L csak redukciós lépésekből áll       ……. 
M ebben a szakaszban történik az elektronok gerjesztése látható fénnyel  …….. 
N a szubsztrátról származó hidrogének ebben a szakaszban kerülnek oxigénre  ……. 
O egyik köztes terméke a citromsav      …….. 
P  a sejtlégzés részfolyamata       …….. 
R ebben a szakaszban keletkezik az ATP túlnyomó többsége    …….. 
 

 
 

Összes pontszám: 40 
 


